Fizika 1 — Mechanika 7. hazi feladat

Sut6étokbdl kivagtunk egy 10x8x6 cm-es téglatestet,

és a 10x8 cm-es lapjara merélegesen atszurtuk egy
nyarssal az dbran jelolt A ponton.
Az A pont tavolsaga az atlok metszéspontjatdl 2 cm. B S A

A slit6tokdarabnak az A ponton atszurt nyarsra mint
forgastengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi
nyomatéka Oa=8,904-10~% kg m?.

a) Mennyi a slit6tok strlsége?

b) Mennyi a slit6tokdarab tehetetlenségi nyomatéka
a B ponton atszurt nyarsra?

A B pont tavolsaga az atlok metszéspontjatol 3 cm.
Téglatest tehetetlenségi nyomatéka a tomegkozépponton atmend tengelyre
®s=1—12m(az+b2).

¢) Rajzolja fel, hogyan kellene felszurni az A ponton atmené tengelyre egy 16 dkg tomegd,
12 cm hosszu, vékony rudnak tekinthet6 répdat, hogy a siit6toknek + répdnak az A pontra
vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka annyi legyen, mint amennyi a sitétoknek

a B ponton atmend tengelyre?

a=10cm

Megoldas:

a) A slit6tok slirtiségének meghatdrozdsahoz sziikséglink van a test térfogatara:
V =abc=0,1-0,08-0,06 = 4,8:10* m3,

a tomegét pedig a tehetetlenségi nyomatékabdl tudjuk kiszamolni.

Az A pont da = 0,02 m-re van a téglatest S kozéppontjatol, ezért

(9A=(35+md;\2=1—12m(a2+b2)+mdA2 :
8,904-10‘4=1—12m(0,12+O,082)+m-0,022= 1,76-103-m — m=0,504 kg;

a slit6tok slirtisége
p=m/V=0,504 /4,810 = 1050 kg/m?3.

b) A B pont dg = 0,03 m-re van a téglatest S kozéppontjatdl, a rajta atmend tengelyre
vonatkozo tehetetlenségi nyomatékot a sulyponton atmené tengelyre vonatkozd
tehetetlenségi nyomatékbdl szamolhatjuk:
OB = Os +m d|32
Os = Op— m da? = 8,904-10* - 0,504-0,022 = 6,888-:107* kg m?, vagy
s = % m(a2+b?)= 1—12 .0,504 (0,12 + 0,082 ) = 6,888-10% kg m?;
Op =6,888-10™* + 0,504-0,03% = 11,424-10% kg m? = 1,1424-1073 kg m?.

€) Orpa=0p—0a=(11,424-8,904)-10%=2,52:10% kg m?  kell legyen.
Mrépa = 0,16 kg, € =0,12 m.
A répa tehetetlenségi nyomatéka a tomegkozéppontjan (a rad felénél) atmend tengelyre
Orud,s = 1—12 Mrépa €2,
és a tomegkodzéppontjatdl (a rud felétdl) drepa tavolsagra lesz felszurva a nyarsra, igy arra a
pontra a tehetetlenségi nyomatéka
Orépa = erud,81+ Mrépa Clrépa2 :

2,52'10_4 = E 0,16 . 0,122 + 0,16 : drépa2 = 1,92'10_4 + 0,16 : drépa2

— drépa=0,01936 m=1,936 cm = 2 cm.

b=8cm



A 12 cm-es répat a végétsl 12—(12/2+1,936) = 4,064 = 4 cm-re kell atszarni.

A répa tetsz6legesen el lehet forgatva a slit6tokhoz képest, pl.




